

# 复议助企纾困 护航和谐发展

## ——秦皇岛市司法局有效化解一起涉企行政处罚案始末

□ 河北法制报记者 刘波

8月24日,一面写着“秉公执法一身清、不徇私情为百姓”的锦旗送到秦皇岛市司法局行政复议与应诉处。驻秦某企业代表人握着行政复议工作人员的手,激动地说:“感谢政府为我们减免了处罚,企业生存又有希望了!今后我们一定严格落实各项规定,规范生产、诚信经营,多纳税!”

2021年9月,行政执法人员在日常检查中,发现驻秦某企业厂区内存在露天堆放废弃油漆桶现象。行政执法机关调查后认为该企业未按照国家有关规定和环境保护标准贮存、利用、处置危险废弃物,依据相关法律作出行政处罚决定。该企业对处罚决定不服,向市政府申请行政复议。

这是一起典型的行政处罚案件,也是新的《中华人民共和国行政复议法》实施以后,该市复议机构受理的首例行政处罚案件。新的行政处罚法秉承教育与惩罚相结合、打造法治营商环境、绿色发展的理念,规定了违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,法定不予处罚,以及初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予处罚情形。该企业生产使用后的废油漆桶随意堆放,未按照国家环保要求进行贮存处理,违法事实清楚。行政执法人员在行使自由裁量权时,也充分考虑到堆放废油桶数量较少、对外环境污染轻微等相关因素,最

终裁量作出该违法情形下的最低处罚额。

收到行政复议申请后,复议案件承办人认真审查了被申请人提交的相关证据材料,发现本案存在废弃油漆桶具体重量不明、造成环境污染无法评估等问题。为此,复议承办人专程到该企业实地调查。了解到废油漆桶数量不大、桶内剩余残液较短时间内会凝固,对外污染影响轻微,符合《河北省生态环境厅环境行政处罚自由裁量权裁量标准》中规定的违法事实轻微的标准,申请人的违法情形完全符合新的行政处罚法中法定不予处罚的规定。同时也了解到该企业受疫情影响,近两年产品订单数量较少,企业运行举步维艰。本着贯彻落实

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总体要求,认真落实省、市党委政府稳定经济一揽子政策措施、为企业生存与发展创造良好的法治环境,经研究,市政府复议机构决定撤销该行政处罚。

近年来,秦皇岛市司法局先后制定了行政复议接待、立案、审理、送达、监督相关制度,建立了涉企复议案件繁简分流审理机制,充分发挥行政复议化解行政争议、规范监督行政执法的职能,以复议纠错为抓手,对不规范的行政执法行为依法纠正,有效维护了企业、个人的合法权益。今年以来,为市场主体减少罚没60余万元。

# 赤城法院审结一起健康权纠纷案件

河北法制报讯(记者 梁燕 通讯员 卜晓奇)“感谢法官的公正判决,我们终于拿到了应得的赔偿款。”9月5日,一名当事人家属为赤城县人民法院城关法庭送来一面印有“维护正义两袖清风、执法为民一身正气”的锦旗,感谢法官为其审结一起健康权纠纷,维护了他的合法权益。

据悉,2021年8月,某路桥公司与某销售公司签订协议,由某销售公司处理某路桥公司废旧钢材,并约定由某销售公司自行组织装车、运输。李某向某销售公司购买了其中一批废旧钢板,在施工现场装车时,不慎被吊车上滑落的钢板砸伤,经鉴定为九级伤残。今年3月2日,李某就赔偿问题向赤城法院提起诉讼。

承办法官古晓爱收到案件后,仔细梳理案情,与双方电话联系、当面沟通,并两次到原告家中走访调查,数次同双方代理人就合约条款进行认定。7月25日,案件开庭审理,双方对赔偿问题仍有较大分歧,古晓爱结合事实和法律规定,对原告、被告进行了充分的释法明理。经审理,法庭作出民事判决:某路桥公司、某销售公司共计赔偿原告李某46.5万元。

为督促被告尽快履行赔偿义务,让李某早日拿到赔偿款,古晓爱在案件审结后积极与被告沟通协调,进行判后释法答疑,助推案结事了。截至9月2日,赔偿款已全部赔付到位。

# 霸州交警排查治理校园周边交通安全隐患

为保障广大学生新学期安全出行,连日来,霸州市公安交警大队提前组织、完善措施,扎实开展校园周边交通安全风险隐患排查。

大队组织班子成员、中队长召开专题会议,对校园周边隐患排查、校车管理、新学期校园交通安全

全教育等工作进行具体安排部署。各校迅速组织警力对校园周边交通设施、校车停靠点等进行集中排查,对接送学生车辆情况摸底排查。同时,大队还积极整合警力资源,加大学校周边路段的巡逻执勤力度和密度。

侯天保 滑连民

# 少女负气离家出走 民警耐心开导送其回家

□ 河北法制报记者 李永志 通讯员 杨浩志

河北法制报讯(朱林林)8月26日晚8时多,东光县公安局南霞口派出所接警情指令,在105国道某服务区路段有一名疑似离家出走的女孩迷路,正沿国道由北向南行走。接警后,南霞口派出所执勤民警迅速赶往现场,发现有一名女孩在路边蜷缩成一团。此时道路两旁车辆行驶速度快,情况甚是危险,民警赶紧上前询问情况。面对民警的关心,女孩始终一声不吭,不理不睬,甚至情绪激动地起身就走。民警急忙追上前去,一边耐心安抚女孩的情绪,缓解她的警惕和抵触心理,一边将其引导到警车里休息,将她先安全妥善地安置下来。

经询问得知,女孩年仅13岁,泊头市人,因和父母吵架闹别扭,一气之下离家出走,准备独自一人回外公家,但走着走着迷路了,一下子慌了神不知道该怎么办,就蹲在路边哭泣。

经过耐心地开导,女孩终于说出她外公的家庭信息,随后民警联系到女孩的外公,并驱车将女孩送往其外公家。正焦急万分到处寻人的女孩家人看到孩子平安归来,对民警连声道谢。

# 安平检察官深入包联帮扶村调研指导乡村振兴工作

近日,安平县人民检察院党组书记、检察长朱同辉深入辖区包联帮扶村南王庄前赵瞳村调研指导乡村振兴工作。

朱同辉一行听取了村干部关于前赵瞳村的基本情况与当前面临主要困难的情况汇报,与会人员就前赵瞳村近期规划及发展思路进行交流探讨。朱同辉要求驻村工作队干警要配合村干部做好工作,继续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;做好疫情防控常态化工作,精心部署,确保各项防控措施落实到位。

孟翔 吴芮颖

# 肥乡交警“五个提前”保障中秋假期道路交通安全

连日来,邯郸市交巡警支队肥乡大队立足辖区实际,统筹疫情防控和交通管理工作,围绕道路交通事故预防“减量控大”目标,采取“五个提前”措施,打响中秋假期交通安全保卫战。

该大队坚持提前部署分析,提高民警辅警思想意识;提前整治隐患,强化源头监管;提前规范秩序,严管严控到位;提前完善应急措施,狠抓队伍规范化建设;提前营造氛围,强化宣传引导。

牛敏

# 沙河市公安局组织开展综合体能考试

为持续深化“全警实战大练兵”活动,激发全警加强体育锻炼的积极性和主动性,近日,沙河市公安局在第六小学操场组织开展综合体能考试。

考试现场,全体参考民警分别参加了50米、2000米跑,立定跳远、握力、坐位体前屈等测试项目。全体参考民警精神饱满、斗志昂扬、奋力拼搏,圆满完成了各项考试任务,展现了沙河公安积极进取、昂扬向上的精神风貌。

张盛达

# 2岁幼儿误食药物 大厂交警及时护送就医

近日,大厂公安交警大队城关中队执勤民警在星光城红绿灯附近执勤时,一名轿车驾驶人向民警求助。经询问得知,车上一名2岁幼儿误食药物,急需就医,驾驶人担心赴医院途中路口多耽误抢救时间。

民警立即驾驶警车开道,护送该车赶往医院,途中,一路疾驶、警笛长鸣,并用喊话器提示社会车辆、人员立即让道,原本一个小时的路程,仅用20分钟就到达医院,为幼儿争取了宝贵的抢救时间。

李建伟 张予馨

# 法官上门给“评理”

□ 河北法制报记者 李永志 通讯员 杨浩志

“侯法官,你给我评评理,那牛明明就是我的,他凭啥不给?今天我非得好好和他说道说道。”9月5日,迁安市人民法院建昌营法庭庭长侯明亮在建昌营镇草场村无讼工作站工作人员陪同下,来到当事人高军(化名)家中。刚进家门,高军就开始向法官吐起了“苦水。”

家住建昌营镇草场村的村民高军两天前通过“法治小镇”小程序登记上报了一个“纠纷”,请求法官进行调解。建昌营法庭工作人员在“法治小镇”小程序上了解并核实这一情况后,与无讼工作站取得联系,主动上门了解情况。

“说实话,我就觉得去法庭难看,正好想起前段时间你们宣传那个‘法治小镇’,我就让我家孩子在手机上给上报了。”高军这样说。

当天中午12时多,侯法官又来到了老陈家。

“侯法官,你快去看看,玉米马上就要熟了,前天早起,我到地里一看,让牛给啃得乱七八糟的,你说生气不?”

“陈老兄,走,你带我去咱们家玉米地去看看。”

到了玉米地,侯法官一边看着被啃过的玉米地,一边说:“玉米今年长势还真不错,这差倒下的玉米秸秆是



图为法庭工作人员为当事人释法明理。杨浩志 摄

牛啃的吧!”“对,那天我到地里一看,那牛正在啃呢,可给我气坏了,我就把牛直接牵家里去了。高军后来找到我家去,说牛是我故意给拽家里去的,我就更生气了。”

侯明亮通过一番谈话,也基本了解了事情的缘由。

“老兄啊!牛还真不是人家故意给拽家去的,刚才我去了玉米地看了现场,玉米让牛啃了不少啊!”

“啃得再多,我一头牛多少钱?他那点玉米多少钱啊?”

“老兄,这话可不能这么说,咱们换位思考,你养牛为了赚钱,人家种玉米也是为了卖钱不是?”

侯明亮把双方叫到了一

起,耐心地向双方摆事实,同时做起了两个当事人的“和事佬”。高军得知实情后,主动要求补偿陈某,而陈某坚持不要,最终双方消除了隔阂,和好如初。

今年6月1日,迁安市人民法院建昌营法庭从工作实际出发,研发了“法治小镇”微信小程序,实现百姓足不出户就能将矛盾纠纷上报到法庭和村镇,法庭直接通过小程序将受理案件联系村镇和当事人,真正做到了镇、村、法庭无缝对接,实现了“群众在家上传信息、法官主动上门调解”的工作目标。“法治小镇”微信小程序上线以来,成功调解群众矛盾26起。

# 衡水桃城法院开展包联小区环境卫生整治提升活动

近日,衡水市桃城区人民法院持续组织干警到包联小区开展环境卫生集中整治活动,从细节着手、从小事做起,进一步提升了小区的整体人居环境。

干警们分工明确、行动迅速,对主干道、人行道、居民活动区、楼道过道、绿化带等地开展巡查,认真清理卫生死角,对小区路面枯枝杂草、杂物等进行重点清

扫,充分发扬“不怕苦、不怕累”的工作作风,用实际行动传播文明正能量,提升城市形象,为创建文明城市添砖加瓦。

孟翔 张硕

# 老人骑车迷路停路中央 定兴警民携手暖心救助

近日,定兴县公安局路东派出所民警在出警途中遇到群众求助,称一名老人驾驶电动三轮车停在马路中央,疑似迷路。民警立即上前了解情况。

民警经耐心询问得知,该老人为涿州市人,出门后越走越远,找不到回家的路,电动三轮车电量也耗

尽。民警将老人带回派出所,并很快联系上老人所在辖区涿州市公安局林屯派出所民警。得知老人的家属已经报警,正在寻找老人。后林屯派出所民警和老人的家属赶到路东派出所,看到老人安然无恙,老人的家属对民警连连致谢。

胡立娜 凌艳



近日,饶阳县司法局联合银行深入到辖区饶阳镇白池村,举办了以“警惕非法集资守护财产安全”为主题的法治宣传活动,通过制作展板、条幅,发放宣传资料,提供法律咨询等方式,广泛宣传非法集资的特点、常见手法、基本套路、主要危害及存款保险含义、保障范围等内容,对增强群众风险防范意识、促进群众自觉抵制非法集资、保障资金安全起到了重要推动作用。图为活动现场。

崔建柱 王文军 摄

# 男孩被业主私设铁链绊倒致伤 赔偿责任如何划分

□ 河北法制报记者 封颖慧

吕某是省会某小区的业主,为停车方便,他在小区内的公共空地靠道路的一侧,自行圈定了一块空地作为自己的停车位,并私自设置了一条铁链。

7月的一天,同样住在某小区的小学生小华,与两名小伙伴在小区内吕某私划的车位附近玩耍,其中一名小伙伴助跑跳过了铁链,小华紧随其后助跑起跳,但未跨越成功,反而被铁链绊倒,导致其门牙损伤。事发后,小华被送医治疗,产生医疗费4000元。随后,小华父母找到吕某和小区物业,要求其共同赔偿医疗费、护理费及精神损失费等费用。

听到小华父母的赔偿要求,吕某对自己需承担的部分表示怀疑。他认为虽然小华是被其设置的铁链绊倒致伤的,但其在玩耍过程中,在明知前方有铁链等设施阻拦的情况下,应当知道存在被绊倒的可能,可仍然采取助跑跳跃等危险动作企图跳过铁链,因此小华的过错是造成其受伤的主要原因。同时,小华父母作为监

护人,也没有尽到监管孩子的责任,所以小华父母应自行承担部分责任,并减轻吕某和物业公司承担的赔偿责任。

另一边,物业公司表示对于吕某私自设施的铁链,他们既无须负责设置明显标志和采取安全措施,也无权自行拆除。并且在事发前,物业工作人员已与吕某就自行圈定车位一事协商拆除,尽到了合理的管理、安全保障义务,因此物业公司不应对小华的受伤负责。

遭到吕某和物业公司怀疑和拒绝的小华父母,无奈之下给报社打电话咨询,对于小华在小区内受伤的赔偿责任,到底怎样划分?

记者为此咨询了河北冀华律师事务所马晓阳律师,马律师认为,吕某和物业公司均应承担一定的侵权责任,但小华父母应当自行承担主要责任。

首先,吕某的行为符合一般侵权的构成要件,其应当承担一定的侵权责任。《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当

承担侵权责任。本案中,吕某擅自占用小区公共空地,在公共场所用悬挂铁链的方式为自己圈定停车位,造成了一定的安全隐患,且未设置明显的警示标志或采取有效的安全措施,故其对于损害的发生存在过错,依法应当承担一定的侵权责任。

其次,物业公司未尽到合理安全保障义务,也应承担一定的侵权责任。《中华人民共和国民法典》第一千一百九十八条规定,宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。本案中,物业公司作为公共场所的管理者,在其管理的公共场所存在安全隐患的情况下,未能督促吕某拆除违规设置的铁链及时消除危险,也未设置明显的警示标志或采取安全措施,因此,物业公司未尽到合理的安全保障义务,对损害的发生亦存在一定的过错。

最后,小华的父母应自行承担主要责任。《中华人民共和国民法典》第一千一百七十三条规定,被侵权人对

同一损害的发生或者扩大有过错的,可以减轻侵权人的责任。本案中,小华的小伙伴已先行跳过铁链,小华跟随其后助跑起跳企图跳过铁链,由此可知,小华明知铁链存在而选择故意跳跃致使摔伤受伤,并非是因没有注意到铁链而导致受伤,故本案吕某没有设置警示标志或采取安全措施的行为并非必然导致小华受伤,小华的自身行为是造成其受伤的主要原因,小华的父母身为小华的监护人系疏于履行监护职责,对损害的发生存在重大过错,依法应当减轻吕某和物业公司的侵权责任。

综上所述,吕某和物业公司均应对小华在小区内受伤承担一定的侵权责任,同时小华父母应当自行承担主要责任。

